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员.悦
提示院在 贼砸晕粤中，也存在碱基之间的互

补配对，故 砸晕粤也有氢键，粤项错误；一种病
毒中只含有一种核酸，可能是 阅晕粤，也可能
是 砸晕粤，月项错误；核糖体由蛋白质和核糖
体 砸晕粤组成，不含有 阅晕粤，阅项错误。

圆.月
提示院核酸分子中除了端部以外，每一

个磷酸均与两个五碳糖形成酯键，粤 项错
误；人体内，阅晕粤主要分布在细胞核中，线粒
体中也有少量分布，砸晕粤主要分布在细胞质
中，月项正确；砸晕粤一般是单链，其中 贼砸晕粤
中存在部分双链区域，其内含有氢键，悦项错
误；阅晕粤双螺旋结构中 悦—郧碱基对所占比
例越大，热稳定性越强，阅项错误。

猿.阅
提示院则砸晕粤是以 阅晕粤的一条链为模板

转录形成的，则砸晕粤 的合成需要 砸晕粤 聚合
酶，不需要解旋酶，粤项错误。核仁与某种
砸晕粤（则砸晕粤）的合成及核糖体的形成有关，但
原核细胞没有核仁，月项错误。翻译时，皂砸晕粤
上的密码子与 贼砸晕粤 上的反密码子互补配
对，悦项错误。根据题意，则砸晕粤能催化肽键
的形成，可见其具有催化功能，即可降低氨

基酸间脱水缩合所需的活化能，阅项正确。
源.阅
提示院于是胞嘧啶脱氧核苷酸，盂是胞

嘧啶核糖核苷酸，两者所含的磷酸基团和含

氮碱基都相同，粤项错误。淤是 砸晕粤聚合酶，
可以启动转录过程，其移动方向是从右向

左，月项错误。根尖细胞中没有叶绿体，有线
粒体，线粒体中有 阅晕粤，可进行转录过程，悦
项错误。转录完成后，［榆］砸晕粤是由核孔到
细胞质的，不需要穿过膜结构，阅项正确。

缘.月
提示院玉表示 贼砸晕粤，一种 贼砸晕粤 只运载

一种氨基酸，粤项错误。翻译过程中［域］核
糖体在 皂砸晕粤上移动，月项正确。［芋］皂砸晕粤
中每 猿个相邻碱基为一个密码子，某些终止
密码子并不决定氨基酸，悦项错误。密码子具
有简并性，故该过程中可能有多种密码子对

应同一种氨基酸的情况，阅项错误。
远.月
提示院基因的表达包括转录和翻译过程，

在翻译过程中有三种 砸晕粤的参与（皂砸晕粤作
为翻译的模板袁贼砸晕粤转运氨基酸袁则砸晕粤 组
成核糖体），淤正确；有的氨基酸多种密码子
都可以决定，有的氨基酸由一种密码子决

定，于错误；有的终止密码子不能决定氨基
酸，仅起终止信号的作用，盂错误；起始密码
子位于 皂砸晕粤上，既能开启肽链的合成，也
能决定氨基酸的种类，榆正确；阅晕粤上的启
动子位于基因的非编码区，不转录形成

砸晕粤，故不参与决定 砸晕粤的核糖核苷酸序
列，虞错误；皂砸晕粤上的密码子与 贼砸晕粤上的
反密码子碱基互补，一种 贼砸晕粤只能携带一
种氨基酸，愚正确；贼砸晕粤上含有多个碱基，
其中与 皂砸晕粤上密码子配对的 猿 个相邻碱
基称为反密码子，舆错误；转录和翻译的过
程中都会发生碱基互补配对，余正确。综上
分析，淤榆愚余正确。

苑.阅
提示院由图可知，图中豌豆细胞中发生

的是转录和翻译过程，且是边转录边翻译，

发生场所可能是线粒体或叶绿体，不可能是

细胞核。图示过程正在合成 皂砸晕粤和蛋白质
两种生物大分子，砸晕粤 和 阅晕粤 之间、贼砸晕粤
和 皂砸晕粤之间存在配对碱基，均遵循碱基互
补配对原则，粤 项正确。砸晕粤聚合酶的作用
是解开 阅晕粤双螺旋，以 阅晕粤的一条链为模
板催化合成 砸晕粤，月项正确。图示为转录和
翻译过程，故遗传信息传递途径是 阅晕粤寅
皂砸晕粤寅蛋白质，悦项正确。豌豆根尖分生区
细胞能连续分裂，故能发生 阅晕粤的复制，
阅晕粤主要分布在细胞核中，在叶绿体和线粒
体中也有少量 阅晕粤，且真核细胞中只有在线
粒体和叶绿体中转录和翻译会同时发生，故

在根尖分生区细胞线粒体中也能发生图示

过程，阅项错误。
愿.阅
提示院细胞周期蛋白 粤 可促进 阅晕粤 的

复制，而 阅晕粤复制的主要场所是细胞核，因
此细胞周期蛋白 粤可能需要进入细胞核发
挥作用，粤项正确。由题干信息知，泽蚤砸晕粤是
一种双链 砸晕粤，碱基组成为 粤、哉、悦、郧，故其
含有 粤—哉碱基对，月项正确。皂砸晕粤是翻译
的模板，由题干信息“泽蚤砸晕粤可以导致能指导
细胞周期蛋白 粤合成的模板 皂砸晕粤降解”可
知，这种特异性 泽蚤砸晕粤会影响细胞周期蛋白
粤合成的翻译过程，悦项正确。此种特异性
泽蚤砸晕粤会导致能指导细胞周期蛋白 粤 合成
的模板 皂砸晕粤降解，使细胞分裂速度减慢，
细胞周期变长，阅项错误。

怨.月
提示院一条含有 员员个肽键的多肽，含有

员圆个氨基酸。皂砸晕粤中每 猿个相邻的碱基决
定一个氨基酸；一个氨基酸需要一个 贼砸晕粤
来转运。因此，皂砸晕粤 中至少含有 猿远 个碱
基，至少需要 员圆个 贼砸晕粤，阅晕粤中至少含有
苑圆个碱基。

员园.悦
提示院成熟胰岛细胞内胰岛素合成过程

中的遗传信息传递包括转录和翻译，没有

阅晕粤复制过程，粤项错误；病毒营寄生生活，
其遗传信息的传递过程只能在宿主细胞内

完成，月项错误；阅晕粤病毒可在宿主细胞内
繁殖，此时病毒的遗传信息传递包括其 阅晕粤
复制、转录和翻译，悦项正确；生物界除了遗
传信息的传递外，还有其他信息的传递，如

不同细胞间可以通过激素、神经递质等信息

分子传递信息，还有生态系统的信息传递

等，阅项错误。
员员.阅
提示院淤耀虞过程依次表示 阅晕粤 复制、

转录、翻译、砸晕粤 复制、逆转录。员怨缘苑 年，克
里克提出中心法则：遗传信息可以从 阅晕粤
流向 阅晕粤，也可以从 阅晕粤 流向 砸晕粤，进而
流向蛋白质，即中心法则代表了遗传信息传

递的方向，粤项正确；图中淤的碱基互补配
对方式为 粤—栽、郧—悦、栽—粤、悦—郧，榆的碱基
互补配对方式为 粤—哉、郧—悦、哉—粤、悦—郧，
因此淤榆过程均有碱基互补配对，且配对方
式不完全相同，月项正确；图中于过程需要
砸晕粤聚合酶参与催化，虞过程需要逆转录酶
参与催化，悦项正确；高度分化的细胞（如神
经细胞）已经失去分裂能力，不能完成淤过
程，人体成熟的红细胞没有细胞核和众多的

细胞器，不能完成淤于盂过程，阅项错误。
员圆.阅
提示院于为翻译过程，其发生的场所是

宿主细胞的核糖体，粤 项错误；过程于（翻
译）形成两种不同的蛋白质，因此所需的氨

基酸和 贼砸晕粤的种类、数量不一定相同，月项
错误；由图可知，耘月灾增殖过程需宿主细胞
提供四种核糖核苷酸、粤栽孕等，悦项错误；根
据碱基互补配对原则，砸晕粤 中嘧啶比例与
皂砸晕粤中嘌呤比例相同，因此过程淤所需嘌
呤比例与过程盂所需嘧啶比例相同，阅项正确。

二尧非选择题
员猿.（员）阅晕粤的复制 逆转录

（圆）糟
（猿）细胞核 核糖体（细胞质）

（源）RNA寅蛋白质
（缘）葬、遭、糟
（远）贼砸晕粤（转运砸晕粤） 识别并转运氨基酸

员源.（员）遭、糟 砸晕粤聚合酶
（圆）于盂虞 甲硫氨酸—丙氨酸—丝氨

酸—苯丙氨酸—……

（猿）阅

成 阅晕粤或者是翻译过程都存在碱基互补配
对现象，这是准确进行的基础。（远）过程舆和
过程虞的产物分别是 阅晕粤 和蛋白质，阅晕粤
多样性是因为 源 种碱基对的排列顺序千变
万化，其空间结构和碱基的种类不是主要的

原因。而蛋白质的基本单位的种类非常多，

有 圆园种，这对蛋白质的多样性影响特别大，
另外加上氨基酸的数量和排序的不确定性，

造成蛋白质的多样性。

圆猿援
阅晕粤
双链

葬链 悦 G T 粤 C G
遭链 G C A T 郧 C

信使 砸晕粤 糟链 G C 粤 U 郧 C
转运 砸晕粤 凿链 C 郧 U 粤 C 郧
合成氨基酸 丙氨酸 半胱氨酸

（员）郧悦粤 悦郧栽
（圆）半胱氨酸
（猿）葬 糟
圆源援（员）转录 翻译

（圆）贼砸晕粤 核糖体

（猿）淤翻译 mRNA 核糖核苷酸、酶、

ATP
于同位素标记法 放射性（或 3H-丙氨

酸） 丙氨酸有不同的密码子
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员援悦
提示院对 阅晕粤 分子进行超微型基因修

复改变了基因结构，属于基因突变。

圆援悦
提示院基因突变发生在有丝分裂间期和

减数第一次分裂前的间期，其中体细胞突变

一般不能遗传给后代，所以人类能遗传的基

因突变，常发生在减数第一次分裂前的间期。

猿援月
提示院根据图中 员员远愿 位的甘氨酸的密

码子 郧郧郧可知，宰晕运源基因是以其 阅晕粤分
子下方的一条脱氧核苷酸链为模板转录形

成 皂砸晕粤 的。员员远怨 位的赖氨酸的密码子是
粤粤郧，因此取代赖氨酸的谷氨酸的密码子最
可能是 郧粤郧，从而推知该基因发生的突变是
于处碱基对 粤—栽被替换为 郧—悦。

源援粤
提示院易诱发生物发生基因突变并提高

突变频率的因素可分为三类：物理因素、化

学因素和生物因素。例如，紫外线、载射线及
其他辐射能损伤细胞内的 阅晕粤；亚硝酸、碱
基类似物等能改变核酸的碱基；某些病毒的

遗传物质能影响宿主细胞的 阅晕粤等，故三
种因素引起基因突变的机制有区别。

缘.月
提示院细胞凋亡是由基因决定的细胞自

动结束生命的过程，粤错误；核体积增大，核
膜内折，染色加深的变化是细胞衰老的特

征，月错误；癌变后的细胞分裂能力增强，但
失去了分化能力，悦错误；某些病毒的遗传物
质能影响人体细胞的 阅晕粤，从而可能诱发人
的细胞癌变，阅正确。

远援阅
苑援月
提示院基因重组包括同源染色体交叉互

换和非同源染色体自由组合，前者发生在减

数第一次分裂前期，后者发生在减数第一次

分裂后期，是生物变异的重要来源之一，粤
项正确；基因突变产生原来没有的新基因，

基因重组不能产生新基因，只能产生新基因

型，月项错误；基因重组能产生新的基因型，
但基因重组所产生的新基因型不一定会表

达为新的表现型，悦、阅项均正确。
愿援粤
提示院基因重组的发生与非同源染色体

的自由组合和同源染色体非姐妹染色单体

的交叉互换有关，粤正确，月错误；纯合子自
交后代不出现性状分离，悦错误；同卵双生个
体基因型相同，其性状差异与环境条件或突

变有关，与基因重组无关，阅错误。
怨援阅
提示院据题干中甲、乙、丙是同一个二倍

体动物的几个细胞分裂示意图分析可知：甲

细胞处于有丝分裂后期，染色体上基因 粤与
葬不同，是基因突变的结果；乙细胞处于减数
第二次分裂后期，其染色体上基因 粤与 葬不
同，只能是基因突变的结果；丙细胞也处于

减数第二次分裂后期，基因 月与 遭所在的染
色体颜色不一致，则染色体上基因 月与 遭不
同是交叉互换造成的。

员园援阅
提示院基因突变可以发生在所有生物中，

而基因重组只发生在进行有性生殖的生物

中。病毒和原核生物都无法进行有性生殖，

而豌豆可以进行有性生殖，所以豌豆既可以

发生基因突变，也可以发生基因重组。

员员援粤
提示院基因重组发生在减数分裂形成配

子的过程中，主要包括两种类型，一种是在

四分体时期，同源染色体的非姐妹染色单体

间的交叉互换，一种是在减数第一次分裂后

期，位于非同源染色体上的非等位基因的自

由组合。

员圆援悦
提示院图中 员号与 圆号染色体、猿号与 源

号染色体是同源染色体。圆号染色体中姐妹
染色单体相同位置的基因不同，是由基因突

变引起的，如果是由交叉互换导致的，则 员
号染色体中姐妹染色单体上的基因也应该

不同。若该细胞进行减数分裂，则形成的子

细胞的基因型有 葬遭、粤月、葬月 或 葬月、葬遭、粤遭猿
种；若该细胞进行有丝分裂，则形成的子细

胞的基因型有 粤葬月遭、葬葬月遭圆种。

二尧非选择题
员猿.（员）淤粤月、粤遭、葬月、葬遭 于粤月、葬月、葬遭

粤遭、葬月、葬遭
（圆）葬葬遭遭 结果预测：淤出现黑色、褐色、

棕色和白色四种表现型 于出现黑色、褐色
和白色或棕色、白色和褐色三种表型

提示院题图中 员 与 圆 为姐妹染色单体，
在正常情况下，姐妹染色单体上对应位点的

基因是相同的，若不相同，则可能是发生了

基因突变或交叉互换，若是发生交叉互换，

则该初级精母细胞可产生 粤月、粤遭、葬月、葬遭源
种基因型的配子，与基因型为 葬遭 的卵细胞
结合，子代出现黑色、褐色、棕色和白色四种

表现型；若是基因发生隐性突变，既 粤寅葬，则
该初级精母细胞可产生 粤月、葬月、葬遭 或 粤遭、
葬遭、葬月三种基因型的配子，与基因型为 葬遭的
卵细胞结合，子代可出现黑色、褐色和白色

或棕色、白色和褐色三种表型。

员源援（员）细胞分裂间 转录

（圆）悦粤栽 郧哉粤
（猿）常 隐

（源）匀遭粤匀遭粤或 匀遭粤匀遭葬 18 匀遭粤匀遭粤

（缘）不可能 改变后的密码子对应的还

是谷氨酸

提示院（员）图中淤过程表示 阅晕粤分子的
复制，发生在细胞分裂间期，图中于过程表
示转录。（圆）琢链中与 郧栽粤发生碱基互补配
对的碱基是 悦粤栽，转录后形成的碱基序列为
郧哉粤。（猿）由图中玉猿和玉源正常，域怨患病推
知，镰刀型细胞贫血症的遗传方式是常染色

体隐性遗传。（源）通过图中判断出玉猿、玉源的
基因型均为 匀遭粤匀遭葬，所以他们的后代域愿的
基因型为 匀遭粤匀遭粤或 匀遭粤匀遭葬；由于域远和域苑
的基因型均为 匀遭粤匀遭葬，所以生出 匀遭葬匀遭葬的

概率为 14 ，生出男孩的概率为 12 ，所以生出
患病男孩的概率为 18 。后代表现显性性状的
同时又不发生性状分离的条件是其中一个

亲代为显性纯合子。（缘）由于两种碱基序列
经转录后形成的密码子对应同一种氨基酸，

所以生物性状不发生改变。

员缘援（员）员猿愿；丝氨酸；悦
（圆）控制血红蛋白 琢链合成的基因中一

个碱基对 悦以郧缺失
（猿）基因突变；细胞分裂的间期（阅晕粤

复制时期）；新基因

提示院（员）发生异常前后，员猿愿位的密码
子分别为 哉悦悦和 哉悦粤，与 员猿怨位相结合，进
行比较可知 皂砸晕粤中缺失了碱基 悦。
（圆）从基因层次分析才是最根本的原因。
（猿）这种发生在分子水平的个别碱基对

的改变属于基因突变，由于间期 阅晕粤会因
复制而解旋使其结构稳定性降低，易发生基

因突变。
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一尧选择题

1.A
2.C
提示院原核细胞没有核膜，可以同时进

行转录和翻译，在转录和翻译的过程中能形

成“DNA—RNA—蛋白质”复合物，A项正确；
生物的性状直接或间接由蛋白质体现，蛋白

质是由基因控制合成的，B项正确；由于基因
的选择性表达，相同的 DNA分子在不同类
型细胞中控制合成的蛋白质不完全相同，C
项错误；一个蛋白质可能由多个基因共同控

制合成，所以某一蛋白质的合成可能与多个

基因有关，D项正确。
3.C
提示院题图中淤代表转录过程，于代表

翻译过程，人体细胞为真核细胞，转录主要

发生在细胞核中，翻译主要发生在细胞质中，

A项错误；基因 1对生物性状的控制方式是
直接控制蛋白质的结构，从而控制生物的性

状，基因 2对生物性状的控制方式是控制酶
的合成，从而控制代谢过程，进而间接控制

生物的性状，B项错误；M1、M2体现了特定基
因的选择性表达，不可能同时出现在同一个

细胞中，C项正确；老年人的黑色素细胞中含
有 M2，但其翻译合成的酪氨酸酶的活性降
低，使黑色素的合成减少，进而导致白头发

的出现，D项错误。
4.C
提示院绝大多数酶的化学本质是蛋白

质，是翻译的产物，而少数酶的化学本质是

RNA，是基因转录的产物，A项错误；基因与
性状之间并不是一一对应的关系，一种性状

可能由多对基因控制，B项错误；基因可以通
过控制蛋白质的结构直接控制生物体的性

状，C项正确；基因的表达具有选择性，细胞
中含有某种酶的基因时，该基因不一定表

达，D项错误。
5.D
提示院分析题意可知，非甲基化能活化

基因的表达，肝细胞和胰岛 B细胞中均存在
呼吸酶，表明两种细胞中呼吸酶基因均处于

非甲基化状态，A项错误；肝细胞中胰岛素
基因不表达，可能处于甲基化状态，胰岛 B
细胞的胰岛素基因处于非甲基化状态，B、C
项错误；胰岛 B细胞的呼吸酶基因和胰岛素
基因均处于非甲基化状态，D项正确。

6.B
提示院由题干知，基因型为 AA和 Aa的

植株在 25益的条件下都开红花，而在 30益的
条件下均开白花，说明环境能影响生物的性

状，A项正确。探究一开白花植株的基因型
是 AA、Aa还是 aa，最简单可行的方法是在
25益的条件下进行自交，并在 25益的条件下
培养后代，若后代全部是红花植株，则说明

该植株的基因型为 AA；若后代都开白花，则
说明该植株的基因型为 aa；若后代既有开白

花的植株，也有开红花的植株，则说明该植

株的基因型为 Aa，B项错误。由题干知，在
25益的条件下生长的白花植株的基因型是
aa，此种基因型的个体自交后代的基因型仍
为 aa，表现为白花，后代中不会出现红花植
株，C项正确。由题干知，在 30益的条件下，
各种基因型的植株均开白花，所以在 30益的
条件下生长的白花植株自交，产生的后代在

25益的条件下生长可能会出现红花植株，D
项正确。

7.D
提示院甲基化直接抑制基因的转录，从

而使基因无法控制合成相应的蛋白质，A项
错误；DNA的甲基化起到调控基因表达的作
用，但是细胞仍然可能进行增殖，DNA仍可
复制，因此甲基化的基因片段可解开双链并

与 DNA聚合酶进行 DNA复制，B项错误；甲
基化未改变 DNA分子的化学元素组成和碱
基中嘌呤的比例，C项错误；人体肌细胞中与
血红蛋白合成有关的基因不能表达，可能被

甲基化，D项正确。
8.C
提示院若人体细胞中缺乏酶淤，苯丙氨

酸不能转化为酪氨酸，而转化为更多的苯丙

酮酸，人会患苯丙酮尿症，A项正确；若人体
细胞中缺乏酶虞，黑色素不能合成，人会患
白化病，B项正确；分析题图可知，本图显示
的是基因通过控制酶的合成来控制代谢，进

而控制生物体的性状，C项错误；尿黑酸症是
由于尿黑酸在人体中积累，使人的尿液中含

有尿黑酸，因此缺乏酶盂，人会患尿黑酸症，
D项正确。

9.A
提示院根据题意和图示分析，基因型都

为 Aa的小鼠毛色不同，关键原因是 A基因
上二核苷酸（CpG）胞嘧啶有不同程度的甲基
化，所以 F1个体体色的差异与 A基因甲基化
程度有关，A项错误；甲基化不影响基因复
制，但影响该基因的表达，B、C项正确；甲基
化是引起表观遗传的常见方式，D项正确。

10.B
提示院能够体现基因选择性表达的是番

茄不同的组织和果实成熟的不同阶段该基

因的表达水平不同，而不是绿果、雌蕊、根和

叶片中无该基因，A项错误；橙红和亮红的
果实中，ACC合成酶基因表达水平最高，故
其细胞中 ACC合成酶基因的转录产物可能
相对较多，B项正确；根据表中信息可知，番
茄的不同组织以及果实成熟的不同阶段，

ACC合成酶基因的表达水平存在明显差异，
C项错误；果实中该基因的表达水平高于叶
片，说明该基因进行了选择性表达，但不能

说明果实的分化程度高于叶片，D项错误。
二尧非选择题
11.（1）可以
（2）淤于盂 AGC UAG
（3）翻译 基因不同（或 DNA中碱基序

列不同）

（4）蛋白质的结构直接 若基因 2不能
表达，则人体就不能合成酪氨酸酶，酪氨酸

就不能形成黑色素，所以人会患白化病。

12.（1）基因（型） 环境（温度）

（2）酶的活性
（3）将该雄果蝇与正常温度下培养的残

翅雌果蝇交配，获得的幼虫放到 25益的环境
中培养，观察后代成年果蝇的表型。若后代全

为残翅果蝇，则该果蝇为纯合子（vv）；若后代
出现了长翅果蝇则说明该果蝇为“表型模拟”。

第 39期
一尧选择题
员.粤
提示院淤有丝分裂中期染色质螺旋成染

色体，阅晕粤无法解旋、转录；榆人体内成熟的
红细胞无细胞核和 阅晕粤，无法转录；愚次级
卵母细胞染色体中的 阅晕粤无法解旋、转录。

圆援悦
提示院金鱼的遗传物质是 阅晕粤；皂砸晕粤

可作为翻译的模板，指导蛋白质的合成。

猿援悦
提示院一个 阅晕粤上有多个基因，一般情

况下，一个基因转录出一种 皂砸晕粤，皂砸晕粤发
挥作用后，会被降解，故细胞内需源源不断

地转录相应的 皂砸晕粤。
源.月
提示院题中表格为“阅晕粤分子模板链上

的碱基序列携带的遗传信息最终翻译的氨

基酸”，并不表示遗传密码；由图中 贼砸晕粤中
的反密码子可知，此 贼砸晕粤所携带氨基酸的
遗传密码为 郧悦粤，相应 阅晕粤分子上的遗传
信息应为 悦郧栽，故其所携带的氨基酸应为丙
氨酸。

缘援月
提示院终止密码子没有对应的转运 砸晕粤。
远援粤
提示院题图所示是转录的过程，既有

阅晕粤，又有 砸晕粤，所以共有 缘 种碱基和 愿 种
核苷酸，粤正确；转录过程中参与 砸晕粤合成
的酶为 砸晕粤聚合酶，月错误；若图中转录的
基因含有 猿园园对碱基，则转录出的 皂砸晕粤一
定会含有终止密码子，不决定氨基酸的碱基

序列，所以其指导合成的蛋白质中的氨基酸

小于 员园园个，悦错误；图中于和盂的化学本质是
不同的，于是脱氧核糖，而盂是核糖，阅错误。

苑援月
提示院阅晕粤复制和转录均需要多种酶参

与，都遵循碱基互补配对原则并需要 粤栽孕提
供能量；其中，阅晕粤分子的复制以 阅晕粤的两
条链为模板，而转录则以 阅晕粤的一条链为
模板。

愿援月
怨援粤
提示院分析题图，淤为 阅晕粤 分子，阅晕粤

复制后形成两个相同的子代 阅晕粤分子，故 粤
正确；于为 贼砸晕粤，一种 贼砸晕粤只能转运一种
氨基酸，故 月错误；遗传信息位于 阅晕粤分子
中，密码子存在于 皂砸晕粤中，贼砸晕粤中含有反
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密码子，故 悦错误；阅晕粤中含有 粤、郧、悦、栽四
种碱基，贼砸晕粤 中含有 粤、郧、悦、哉 四种碱基，
故 阅错误。

员园援粤
提示院从图中可以看出，甲细胞是原核

细胞，乙细胞是真核细胞，则甲细胞不含线

粒体；原核细胞的转录和翻译都发生在细胞

质中；乙细胞翻译的场所为细胞质中的核糖

体，细胞核基因转录出来的 皂砸晕粤必须通过
核孔才能从细胞核出来；若合成某肽链时脱

去 员园园 个水分子，则该肽链含有 员园园 个肽
键，每个肽键中含有 员 个氧原子，再加上一
端的羧基含有的 圆个氧原子，该肽链至少含
有 102个氧原子。

员员援粤
提示院葬、遭、糟、凿 分别代表 阅晕粤、皂砸晕粤、

贼砸晕粤、则砸晕粤。糟为 贼砸晕粤，有 猿个与密码子结
合的游离碱基，并不是只含 猿个碱基；密码
子有 远源 种，其中 猿 个终止密码子不对应
贼砸晕粤，故分子 糟的种类约 远员种。

员圆.悦
提示院题图所示过程为转录和翻译在同

一时间同一地点进行，故为原核生物的基因

表达过程，故 粤、阅错误；转录是核糖体沿
皂砸晕粤移动，故 月错误。

员猿援粤
提示院葬为 阅晕粤复制，发生在有丝分裂

间期和减数第一次分裂前的间期，粤错误；遭、
糟分别为转录和翻译过程，基因的表达具有
选择性，月正确；凿、藻为逆转录和 砸晕粤复制，
只发生在遗传物质为 砸晕粤的病毒侵染细胞
的过程中，阅正确；阅晕粤复制、转录、翻译及
逆转录和 砸晕粤的复制过程中，都需要模板，
都存在碱基互补配对原则，悦正确。

员源援阅
提示院遗传信息是 阅晕粤 分子上脱氧核

苷酸的排列顺序。砸晕粤分为 皂砸晕粤、贼砸晕粤和
则砸晕粤，皂砸晕粤上具有密码子，贼砸晕粤具有运载
氨基酸的作用。构成 阅晕粤的碱基是 粤、栽、郧、
悦，构成 砸晕粤的碱基是 粤、哉、郧、悦，故它们的
碱基构成不同。

员缘援悦
提示院蛋白质的合成的过程称为翻译，

场所是核糖体，以 皂砸晕粤做模板，图中 葬代
表的结构是核糖体，遭代表的分子是 皂砸晕粤，
过程淤是翻译过程，粤正确；据图分析可知，
细胞中 则原蛋白含量较多，则原蛋白就与 遭信使
砸晕粤结合，阻碍信使 砸晕粤与 葬核糖体结合，
从而抑制翻译过程，月正确；糟代表的分子片
段叫基因，转录形成 则砸晕粤，需要 砸晕粤 聚合
酶，悦错误；过程于表示 则砸晕粤和 则原蛋白结合
形成核糖体的过程，细胞核中核仁与核糖体

的形成有关，阅正确。

员远援月
提示院母亲携带了色盲基因，其在有性

生殖过程中将色盲基因传递给后代，使后代

患色盲，这属于遗传信息的正常传递过程，

没有体现表观遗传，粤不符合题意；一般情况
下，同卵双生的两人的遗传信息是完全一样

的，在同样的环境中长大后，他们在性格、健

康等方面却会有较大的差异，即遗传信息一

样，表型不一样，符合表观遗传的定义，月符
合题意；同一对父母生出来的多个子女的遗

传信息不完全相同，由此导致他们在长相上

各不相同，不符合表观遗传的定义，悦不符合
题意；患上镰状细胞贫血的后代遗传信息发

生了改变，由此导致的性状改变不属于表观

遗传，阅不符合题意。
员苑援悦
提示院大多数酶是基因表达的产物，只

有少数酶（砸晕粤）才是转录的产物；染色体的
主要成分是蛋白质和 阅晕粤，此处的蛋白质是
结构蛋白；基因表达具有选择性，有某种基

因不一定表达出相应的蛋白质。

员愿援粤
提示院分析图示可知，人类白化病的原

因是缺少基因 员或基因 圆，导致酶 员或酶 圆
无法正常合成从而影响代谢，导致黑色素无

法形成；苯丙酮尿症的原因是由于基因 员突
变导致酶 员不能合成，致使苯丙氨酸不能正
常转变成酪氨酸，而通过酶 猿的催化成为苯
丙酮酸。本题中的两个实例都只是说明了基

因通过控制酶的合成来控制代谢进一步控

制生物体的性状这一间接途径，粤错误，月正
确；由基因 员突变既能导致白化病也能导致
苯丙酮尿症，可知一个基因可以控制多个性

状，悦正确；由白化病的病因分析可得一个性
状可以由多个基因控制，阅正确。

员怨.阅
提示院表观遗传的特点是在基因的碱基

序列保持不变的情况下，基因的表达水平发

生变化，并产生可遗传的表型；外界环境条

件可影响 阅晕粤的甲基化水平等，从而会造
成表观遗传现象，阅符合题意。

圆园援粤
提示院阅晕粤的甲基化修饰可以遗传给后

代，使后代出同样的表型，粤错误；阅晕粤的甲
基化不会改变基因的碱基序列 月正确；除了
阅晕粤甲基化，构成染色体的组蛋白发生甲基
化、在酰化等修饰也会影响基因的表达，悦正
确；外界因素会影响 阅晕粤的甲基化水平，阅
正确。

二尧非选择题
圆员.（员）半保留 半 维持甲基化酶

（圆）转录（或基因的表达）
（猿）（全部）正常 正常颐矮小越员颐员

（源）胞嘧啶
提示院（员）阅晕粤的复制方式为半保留复

制；图 圆中淤过程的产物都是半甲基化的；
由于从头甲基化酶只作用于非甲基化的

阅晕粤，使其半甲基化，而维持甲基化酶只作
用于 阅晕粤的半甲基化位点，使其全甲基化，
因此过程于必须经过维持甲基化酶的催化
才能获得与亲代分子相同的全甲基化状态。

（圆）启动子是 砸晕粤 聚合酶识别和结合的位
点，能启动转录过程。若启动子中“悦责郧 岛”
的甲基化影响相关蛋白质与启动子的结合，

则会抑制转录（或基因的表达）。（猿）若纯合
矮小雌鼠（葬葬）与纯合正常雄鼠（粤粤）杂交，则
云1的基因型均为 粤葬，且其中来自父亲的 粤
基因能够表达，来自母亲的 葬 基因不能表
达，因此 云1的表型是（全部）正常。云1雌雄个
体间随机交配，由于来自父本的 粤基因及其
等位基因能够表达，而来自母本的不能表

达，则 云2的表型及其比例应为正常颐矮小越员颐员。
（源）缘原氮杂胞嘧啶核苷（缘原粤在粤）常用于临床
上治疗 阅晕粤 甲基化引起的疾病，由于甲基
化离不开甲基化酶，由此可推知 缘原粤在粤可能
的作用机制之一是：缘原粤在粤与“悦责郧岛”中的
胞嘧啶竞争甲基化酶，从而降低 阅晕粤 的甲
基化程度。

圆圆援（员）盂榆 虞愚舆
（圆） RNA 蛋白质阅晕粤转录

逆转录

翻译

（猿）盂榆虞舆
（源）携带 阅晕粤遗传信息，作为翻译的模

板 转运氨基酸，组成核糖体，作为 砸晕粤病
毒的遗传物质

（缘）圆园、源 碱基互补配对

（远）源种碱基对的排列顺序多样 氨基

酸的排列顺序多样、种类和数目多及多肽链

的空间结构千差万别

提示院（员）乙肝病毒需要侵入宿主细胞，
在细胞核内先复制形成完整的环状盂，然后
进行 阅晕粤的转录榆。虞是翻译，愚是组装，
这两个过程是发生在细胞质中的。舆是逆转
录，发生在释放之前，应该是在细胞质中。

（圆）除正常的 阅晕粤 转录、翻译过程外，还注
意存在逆转录过程。（猿）盂是形成新的 阅晕粤，
榆是转录，虞是翻译，舆是逆转录，这些过程
都发生了碱基互补配对现象。（源）物质 葬是
皂砸晕粤，其作用是把 阅晕粤信息携带到细胞质
中，作为翻译的模板以形成多肽链。同类的

物质还有 贼砸晕粤和 则砸晕粤，可转运氨基酸，组
成核糖体，也可以是 砸晕粤病毒的遗传物质。
（缘）虞是翻译形成多肽链的过程，舆是逆转
录形成 阅晕粤的过程，舆过程需要的原料为 源
种脱氧核苷酸，虞过程需要 圆园种氨基酸。形
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